



引言

出埃及记 17 章记载以色列人抱怨没有水的事件，对于历代信徒是很重要的警戒。圣经的其他作者，在不同的写作背景中也一再引用这事件作为告诫。其中包括希伯来书，罗马书，诗篇等。

雅各书坚持认为，信徒能控制自己的舌头就是真的敬虔。反之，舌头会促使灾难的发生，也能够打击自己的信心，腐蚀我们的生命。特别是藉着言语抱怨别人，抱怨自己，甚至抱怨上帝。在大斋日默想中，我们要来省察自己这方面的软弱。每当我们信心受考验时，当上帝将我们置身于不舒服的境况时，我们的态度是什么？是坚持和忍耐，抑或埋怨和不信。

“抱怨“对于我们来讲可说是习以为常，司空见惯的。我们新加坡人有一个特征就是喜欢 complain。我们一觉得不合我意，或者使我感到不快的事，就会轻易抱怨。因为顾客永远都是对的，是吗？我们深受消费文化的影响，消费

者就是有这样的权力表达自己的不满。但是若抱怨逐渐成为一种习惯，你动不动就抱怨，不视忍耐为美德，那将是非常可悲的事。

抱怨一般就是向权威发泄不满，严重就是以言语和行动的暴力来宣泄情绪。或许我们从来没有审察这种心态的缘由是什么？当然抱怨的另一面就是感恩。若我们读另一段熟悉的经文来作比较，对于抱怨的本质就显得清楚。请看腓利比书 4 章 6 节：“应当一无挂虑，只要凡事藉着祷告祈求和感谢，将你们所要的告诉上帝。”这段经文呈现抱怨的反面意义。使我们更了解抱怨为什么不合信徒的体统。只是出埃及记 17 章的经文，抱怨被上帝指责为试探上帝，上帝在这里说百姓试我探我。这似乎有点令人费解不是？

你还记得耶稣受魔鬼的试探吗？魔鬼带耶稣进了圣城，叫他站在殿顶上对他说：“你若是上帝的儿子，可以跳下

来，因为经上说，主要为你吩咐使者用手托着你，免得你的脚碰在石头上。”耶稣说：“不可试探主你的上帝。”但是人怎样说会试探上帝呢？你只要将魔鬼的角色跟人的角色调换一下就清楚了。人像是对上帝说：“你若按照我的意愿，我想要的给我，我就相信你与我同在，我就会敬拜你，我就会奉献给你，若不然…”。

上帝会很害怕你不高兴而勉强自己接受你的威吓吗？只是因为你的抱怨就成全你不行。要不然你就不信他，不跟随他。你在挑战上帝，若不然…（这好像你对你老爸说，你若不要将我要的给我，又怎么说你是好父亲。）

你认为上帝会害怕你 complain 他吗？你只是惹起他的愤怒。信徒我们受魔鬼的试探，但是你看你也可能转换了自己的角色成为那恶者一样，成为试探上帝的人！

40 年之久，上帝厌烦了，上帝说够了！这是不成熟的儿子，这是叛逆的儿子。原来试探上帝背后是一种不顺服，是一种背叛的行为。

诗篇 95 篇是受造者被召来敬拜上帝，来感谢上帝，来赞美上帝。但是这之中竟然出现一个不寻常的警戒。“唯独你们要听他的话”我们会在敬拜上帝但是却没有悔改。我们忘记上帝的恩惠，一味的抱怨，而不是要听上帝的话。以色列百姓到了利非订扎营遇到没水喝的情形，他们就向摩西埋怨，摩西回答

说：「你们为甚么埋怨？为甚么要试探上主？」。

摩西说，埋怨就是在试探上帝，申命记的记载和诗篇的作者也都有同样的看见。申命记第 6 章 16 节这样写着：「你们不可像从前在玛撒那样试探上主—你们的上帝。」；诗篇 95 篇 8-9 节这样写着：「不要顽固，像当年在米利巴的祖先；不要像他们在旷野、在玛撒时一样，虽然他们看见了我为他们作的事，仍然在那里考验我，试探我。」

为何埋怨就是在试探上帝？从经文中看见有几个原因。而以色列人在旷野的历程，就像是我们的一面镜子，显现出我们也有同样的软弱，我们需要靠主来改变。

埋怨中对上帝的试探

一、埋怨是对上帝没有绝对的顺服
出埃及记十七章 1 节记载：「以色列全体人民遵照上主的指示离开汛旷野，一站一站地迁移。他们到利非订扎营。」这段记载很清楚的说以色列百姓到利非订不是他们自己原先的计划去的，他们是遵照着上帝的指示，一站一站地迁移，而后走到这个地方，也可以说这个地方是上帝为他们安排的地方，但是他们却因为这个环境不是他们满意的环境而向摩西埋怨。

在上帝对人的带领中，不会一帆风顺。人会有面临顺境的时候，也有逆境的时候，圣经说上帝各项的安排是「使万事互相效力，叫爱上帝的人—就是祂按照自己的旨意呼召的人都得益处。」（罗

8: 28) 顺境当然是好事，逆境中也有上帝安排的美意，等待我们去挖掘；不管是顺境或是逆境都会显出上帝的美意，不管是顺境或是逆境我们都必需要顺服上帝。

许多时候，我们就像是这群以色列人一样，顺境的时候，我们忘了要赞美上帝，将顺境当成自己应得的，忘了上帝的存在。遇到逆境不如己意的事情时，内心对上帝充满埋怨，因为在我们的中心，对上帝并没有完全的顺服。

二、埋怨是先依靠自己的血气胜于靠上帝

以色列百姓走到利非订没有水喝就向上帝抱怨，这样埋怨的情形并不是第一次发生。自以色列人出埃及以后就不断地发生，出埃及记十七章 2 节做这样的记载：「他们又埋怨摩西」。

细数以色列人出埃及后埋怨的历史，以色列百姓离开了红海后，到了一个名叫玛拉的地方，因为找不到可喝的水而抱怨摩西带他们出埃及，那是他们第一次因没水喝而埋怨。结果上帝叫摩西拿一块木头改变了水质，使他们可以喝到甘甜的水。随后，他们又继续在上帝的带领下走到了以琳和西奈中间的汛旷野，在那里他们遇到饥饿的情形，他们又向摩西怨声不断，说摩西带他们出来是要把他们饿死。上帝又帮助他们，赐下了鹌鹑和吗哪，使他们有肉又有饼可以满足地吃饱，但是他们却还不愿意顺服上帝的教导守安息日。

从口渴到饥饿，我们看见出埃及后的以色列百姓，每当遇到不如意的环境，都是以连连不断地抱怨来面对问题，没有看见他们赶快向上帝祷告，依靠上帝解决问题，他们只记得急着向摩西抱怨。当每一次上帝为他们解决问题时，他们没有将上帝的恩典牢牢地记在心，也没有过着顺服上帝的生活，例如上帝赐给他们鹌鹑和吗哪时，要他们守安息日，他们也没有顺服地去做。平时以色列百姓不顺服上帝，当遇到逆境时，他们只记得赶快抱怨摩西，攻击摩西。这些以色列百姓就是没有将上帝放在心中，他们仍然看自己比上帝大，还活在依靠自己血气能力解决事情的情况下。以色列百姓这样的情况，不也是经常发生在我们身上，遇到事情先埋怨，先靠自己解决问题，先想想看有没有什么漏洞可以钻，却没有想到要先向上帝寻求帮助，要先依靠上帝。

三、埋怨是不信任上帝的同在

以色列百姓在摩西的责备下，第 3 节记载他们继续地向摩西埋怨：「但是人民非常口渴，继续埋怨摩西。他们说：『你为甚么把我们领出埃及？要让我们和我们的儿女、连同我们的牲畜都渴死吗？』」。

这段历史同样也记载在民数记 20 章 3-5 节里，我们将出埃及记 17 章 3 节和民数记 20 章 3-5 节一同来看，可以看到民数记中对这个事件的记载，比出埃及记做了更详细的描述；民数记 20 章 3-5 节是这样写的：「从前我们的同胞以色列人曾死在上主的圣幕前；我们宁可跟他们同死。你为甚么领我们到这

旷野来？是不是要我们跟牲畜一起死在这里？你为甚么领我们离开埃及，到这不毛之地来呢？这里没有五谷，没有无花果、葡萄，或石榴；甚至连水都没得喝！」民数记很清楚地描述出他们所需要的不只是水的问题，甚至是连吃的杂粮和一般水果也缺乏，生存面对很大的挑战。

没有水喝，没有东西吃，向领导者反应，这件事情说起来并没有什么不妥，毕竟这挑战到生存的问题，必须由领导者来带领大家共同解决。可是在前面的玛拉这个地方，他们曾经验过上帝把苦水变成甘甜可口的水；后来在汛旷野，他们也经验过上帝「从天上降下食物」（出 16：4）的神迹。上帝借着这些神迹已经证明与他们同在，但是此时的百姓都将这些上帝做过的恩典记号忘光光了，出埃及记 17 章 7 节：以色列人在那里抱怨，试探上主。他们问：『上主是不是和我们在一起？』，民数记 20 章 3 节「从前我们的同胞以色列人曾死在上主的圣幕前；我们宁可跟他们同死。」，以色列百姓认为上帝只在圣幕前，他们实在是不信任上帝是无所不在，与他们同在的上帝。

四、埋怨是不合一

以色列百姓在摩西面前埋怨（争闹），他们控诉摩西，将摩西定罪，他们责备摩西，好像摩西做了天大的坏事，他们又使出暴力的行为，出埃及记 17 章 4 节中记载，摩西向上帝说百姓快用石头打死他。

当时的以色列百姓，他们一定认为自己是最有理的。因此他们的埋怨是合理的，有理由来抗议、抱怨和攻击人。因为他们现在所遇到的事情，在旷野一切的不方便，没有水，没有东西吃都是摩西一个人引起的，都是摩西的错，要不是他带他们出埃及，就不会遇见这件事了。所以他们是用一个审判官的态度，来定摩西的罪。这是推卸责任的心态，自己都没有错，没有责任，错的都是别人。出埃及时，摩西有强迫以色列人都要跟他吗？有说一定不可以留在埃及吗？没有。虽然说当时他们若留在埃及必定命运难料，但是每一个出埃及的以色列百姓，都是出于自己的意愿，自己做的决定，跟着摩西，跟着整个团体过红海出埃及。不过，一遇到状况，百姓就急着把责任撇清，这是错的。

在危急时，他们向领袖埋怨，打击领袖，其实也是在破坏一个团体，使其军心涣散。所以说，这些埋怨的人，不仅是推卸自己与团体之间的责任，也在破坏这个团体之间的合一。

这是魔鬼惯用的伎俩，破坏基督徒团体、教会的合一，让基督徒之间，各自都只看自己是最对的、最好的，彼此之间埋怨来埋怨去，教会弟兄姊妹之间无法同心服事，无法为上帝做好的见证。以色列百姓虽然还不敢直接向上帝埋怨，只敢向摩西埋怨，但其实就是不满上帝的安排、上帝的带领，对上帝没有完全的顺服，没有完全的依靠。因为他们如此一再地埋怨，结果上帝很不高兴，最后决定将凡年满廿岁以上的人，

都不准他们进入所应许的迦南地（民 14：26-35）。

愿上帝帮助我们，记得将这些以色列人当成借镜，这些都不是上帝所喜悦我们向祂的信仰表现，都是上帝所不喜悦的行为。愿上帝帮助我们，在对上帝的信靠中，胜过埋怨。

信靠上帝胜过埋怨

好多年前，是我第一次前往缅甸仰光，目的是要隔天乘小飞机飞往缅甸北部的达汉一个城市，达汉是缅甸长老会的大本营，当中长老会的信徒达到 30 万人。他们一共有 8 个大会。每个大会都是由不同的原住民信徒组成的。

我与三位来自英国的洋佬参加会议，会议结束后，当晚大会特别举行一个聚会，当中也有余兴节目。之前的晚餐却是有些长。几次询问都没有得到回复关于聚会的时间及内容，这叫我快急坏了。我们在新加坡，聚会时间就是开始及结束都是要求准时的。再来他们也不回复我的询问，该晚的节目我有什么需要预备什么吗？有要求我是向会众讲话吗？有作祷告吗？还是什么？

负责牧师就是摆出那副不慌不忙的样子。他们的时候到了，引导我们进入礼堂。大门一打开，我的天啊！600 人的信徒坐在礼堂长时间的等待，就有如我们群众等待观赏国庆演出那样。他们如此兴奋，情绪如此高昂。这些都是我难以想象的。

这样的盛情的款待，应该只是在缅甸的原住民吧！绝对不会发生在一个都市化的新加坡。散会后大家依然依依不舍，久久不愿离去。多人排成长龙，就只是为了要与我合影。顿时，我突然觉悟到一件事，原来自己是长期在埋怨声中事奉。人对你的抱怨一直是一种看不见的事奉压力，这个抱怨声来自自己，家人，教会，弟兄姐妹…

作为以色列人的领袖摩西是如何面对抱怨声呢？不停地埋怨，这是以色列百姓出埃及后一再发生的现象。当以色列百姓埋怨时，摩西并没有一听到他们发出埋怨的声音，就立即靠自己肉体的血气做反应，制止他们或是惩处他们。摩西是耐心地面对他们，也用信心，耐心地等候上帝。摩西遇到事情时，是先祷告，将事情带到上帝的面前，交由上帝为他申冤，上帝来解决。这也是上帝用人的标准，上帝用的人不是一个依靠自己血气，强而有力的领导者，上帝看重的是人的内心，向祂谦卑、顺服的人。

摩西面对埋怨，没有反向地埋怨百姓或是又推卸责任埋怨上帝。摩西面对埋怨的反应一向就是向上帝祷告，因此他自己不埋怨，也靠上帝来面对别人对他埋怨的困境。出埃及记 17 章 4 节说「摩西在上主面前恳切祷告」，民数记 20 章 6 节，说「摩西和亚伦离开会众，站在圣幕门口。他们俯伏在地上；上主的荣耀向他们显现。」，从摩西「恳切」的态度，和他们俩人「俯伏在地上」的敬虔态度，可以看出摩西

和亚伦他们俩人对上帝谦卑信靠的态度。

在信仰上我们学习「信靠上帝」的功课，诗篇 62 篇 8 节说「我的子民哪，你们要时常信靠上帝。你们要向祂倾吐心意，因为祂是我们的避难所。」遇到事情时的作法是，以信心来到上帝的面前祷告，将一切的困难，忧心、挂虑都交给上帝，也用信心来等候上帝。

老鹰是一种非常有意思的鸟；牠们懂得顺着气流翱翔，总是很悠闲自在的展开双翅，随着气流无限的往上飞。我们基督徒也可向上帝创造的老鹰学习，如何安静下来，以信心等候上帝的功课。安静你的身体，安静你的心思，将思想、感觉集中在上帝。那么，上帝的能力要取代我们靠自己的力量，我们将可以顺着上帝的带领往上升，飞到上帝的面前享受永恒的宁静。

人的天性很喜欢靠自己的努力有所成就，确实很多事情，都需要我们付出努力的代价。不过在信心的功课上，上帝要我们学习放下自己的功课，放下，才能看见祂的能力，祂的荣耀。

出埃及记 17 章 5-6 节「上主对摩西说：『你带几个以色列人的领袖跟你一起走在人民前头，手里要拿着你击打尼罗河水的杖。我要站在你面前，在何烈山的一块盘石上。你击打那盘石，就有水流出来给他们喝。』摩西当着以色列领袖的面这样做了。」

上帝要摩西「走到以色列人前头」，这是领袖必须有的态度，要走或站在人民面前负起领导的责任。不过上帝又对摩西说「我要站在你面前」，这是上帝对摩西的应许，上帝会与他同在，站在他前面为祂成就一切的事情。我们放下自己的血气，用信心依靠上帝，就会看见上帝同在的大能，上帝的荣耀。

总结：

因此，我们就有如保罗所见证的不管在任何的处境中，都靠着爱我们的主获得完全的胜利，我们口不出埋怨的话来试探上帝，也能胜过别人对我们的埋怨。我们的抱怨可能无处不在：抱怨爱人、抱怨孩子、抱怨房子小、抱怨邻居、抱怨老板、抱怨教会、抱怨牧者.....我们不要效仿以色列民。我们要用感恩代替抱怨，用信心代替怀疑，要在嘴唇当中结满颂赞的果子，不要在生活当中表现出婴孩般的吵闹。我们是要有小孩子的样式但是在心志上要做大人，对上帝的仰望与渴慕像婴孩般，在心志上要有成熟的信心，好预备领受他赐下的祝福。不让抱怨成为我们生活的习惯，取而代之的应该是感恩，有了感恩的心就有了欢喜的心，有了渴慕的心就有了不断寻求的心，有了敬畏的心就有了仰望的心，有了仰望的心就有了顺服的心。我们属灵的调味品应该是感恩而不是抱怨，愿我们常常数算主恩，在主里蒙福。